

Večernik

Leto V. (XII.), šte. 239

Maribor, sreda 21. oktobra 1931

»JUTRA«

zha: razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
velja mesečno prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelak v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Olajšanje na Vzhodu

NOTI JAPONSKEGA IN KITAJSKEGA MINISTRA ZA ZUNANJE ZADEVE.

TOKIO, 21. oktobra. Minister za zunanje zadeve Shidehara pripravlja noto, ki bi naj bila odgovor na kitajsko opozoritev glede primene Kelloggovega pakta. V noti bo japonski zunanji minister opozoril na kitajski trgovski in gospodarski bojkot napram Japonski, dejstvo, ki je nedvomno ugotovljeno in ki že samo na sebi pomeni kršenje Kelloggovega pakta.

Kitajski zunanji minister kantonske vlade, ki se je mudil v Šanghaju, je odposlal japonski vladi noto, v kateri najprej ugotavlja, da bi Kitajsko z veseljem pozdravila direktna pogajanja z Japonsko in da je vsak čas pripravljena, poslati delegacijo, kamor Japonska želi, samo da se spravi s sveta neprijetno mandžursko vprašanje.

Zakon za zaščito države v Španiji

PARLAMENT ZAKON SPREJEL. — OSTRE KAZNI. — DELAVSTVU BO ZASIGURANO SODELOVANJE V UPRAVAH INDUSTRIJ.

MADRID, 21. oktobra. Parlament je z vsemi proti 4 glasovom sprejel zakon za zaščito republike, ki ga je predložil in zagovarjal predsednik vlade Azana. Novi zakon označuje celo vrsto kaznivih dejanj, naperjenih proti obstoju republike, n. pr. pozivanje k upornosti proti republikanskim oblastem, atentate na življenje in imetje oseb iz versko-fanatičnih ali socialnih motivov, anarhistično propagando, nedovoljeno nošnje orožja, neupravičeno navijanje cen, izzivanje stavk, ki niso 10 dni vnaprej bile prijavljene, ustavitve obratov, ki so za narod in državo življenskega pomena itd.

Za vse te delikte so poleg smrtne kazni določene še ječa, deportacija, denarne globe do 10.000 peset in konfiskacija premoženja.

Min. predsednik Azana je v daljšem govoru branil načrt zakona proti očitku, da je zakon predlagan v to svrhu, da bi dal vladi diktatorska pooblastila.

V parlamentarnih krogih trde, da bo minister dela te dni predložil zakonski načrt, po katerem bo delavstvu zagotovljeno sodelovanje v upravah industrij. Kmetijski obrati so od te zakonske reforme izvzeti.

Dr. Schober odstopi kot zunanji minister

DUNAJ, 21. oktobra. »Der Abend« javlja, da bo odstopil podkancelar in zunanji minister dr. Schober, in da se kancelar dr. Buresch že pogaja s strankami glede njegovega naslednika. Vest bo menda v toliko resnična, da bo dr. Schober najbrže že ta teden odstopil kot zunanji minister, ostal bo pa v vladi kot podkancelar.

Nov polom ameriških bank

NEW-YORK, 21. oktobra. Dolga vrsta denarnih zavodov, ki so se ali popolnoma zrušila ali pa začasno ustavila roslovanje, še vedno narašča. Štirinajst bank v državah Pennsylvanija in Indiana, med njimi velika banka »Pittsburg Exchange«, ki ima 5 milijonov dolarjev lastnega kapitala, je zaprla svoje blagajne. Petnajsta banka, ki je padla kot žrtev krize, je eden najstarejših denarnih zavodov v Portoriki.

Osemindvajset ravnateljev propadle »Bank of United States« je zaradi goljufive krivde stavljenih pod obtožbo. Tudi državni bančni kontrolor Broderick, ki je prevzel insolventno banko in izvršil njeno likvidacijo, je obtožen zaradi zanemarjanja svojih uradnih dolžnosti.

Ogromen poset kolonijalne razstave v Parizu.

PARIZ, 21. oktobra. Od dneva otvoritve pa do včeraj je kolonijalna razstava obiskalo 28.973.739 oseb.

kanskega jugoslovenskega gibanja, ki hoče pokopati vse bojne tomahavke in si postavlja za cilj samo eno: veliko, pomirjeno, edinstveno, »rešeno in srečno kraljevino Jugoslavije enakopravnih svo-

Senzacionalno priznanje v lübeckem procesu

LÜBECK, 21. oktobra. V toku razprave proti prof. Denckeu in soobtožencem radi smrti 70 otrok v tamošnji bolnici, cepljenih z nepravim Calmetovim serumom, je prof. Dencke na splošno začudenje podal včeraj sledečo izjavo: »Javno priznam, da sem žrtev svoje znanstvene zablode. Do tega rezultata sem prišel, proučevajoč vprašanje tekem zadnjih mesecev. Nesrečen sem, da je moja zmota zahtevala toliko žrtev.« Razburjen se je Dencke vsedel, z galerije je bilo čuti plakanje starišev umrlih otrok, v dvorani pa je vladala grobna tišina ob tem skesanem priznanju. Dencke je nato še prošil sodišče, naj kaznuje samo njega, ker bi bilo zanj strašno, ako bi tudi svoje osobe, ki je samo izvrševalo njegove ukaze, potegnil za seboj v kazen in sramoto. Uničil je vse sledove svojega seruma, a ne zato, da bi zakril sled, ampak zato, da prepreči vsakršno nadaljnjo nesrečo.

Prisilen pristane italijanskega letala.

LJUBLJANA, 21. oktobra. Eno izmed letal Balbove skupine, ki se je včeraj preko Budimpešte, Maribora in Ljubljane vračalo v Italijo, se je moralo spustiti na tukajšnjem letališču radi motornega defekta. Poškodbo so danes popravili. Letalo bo popoldne startalo za povratek v Kalabrijo.

bodnih Jugoslovenov. In prav to je tista velika sila in garancija za bodočnost, ki nas kliče na delo vse, od meje do meje, brez razlike stanu, ple, vere in starosti

Višja pedagoška šola v Beogradu.

Zadnje »Službene novine« objavljajo razpis, potom katerega se otvori ponovno višja pedagoška šola v Beogradu in bo že letos sprejetih 60 prosilcev iz učiteljskih vrst. Kakor razvidimo iz pogojev za sprejem, morajo prosilci oziroma prosilke poslati svoje prošnje do 8. novembra t. l. na rektorat višje ped. šole v Beogradu. Za sprejem morejo prositi oni, ki imajo najmanj tri leta aktivnega službovanja. Za časa šolanja prejmejo popolno plačo, oziroma prejemke, ki so jih prejeli v službi. Svoji prošnji morajo priložiti 1. zrelostno spričevalo, 2. spričevalo o praktičnem izpitu, 3. prepis službenih ocen zadnjih treh let, 4. krstni list, 5. zdravniško spričevalo in 5. curriculum vitae (kratek življenjepis, omožene morajo navesti število otrok). V prošnji morajo navesti tudi, za katero skupino učnih predmetov se odločijo. Prva je skupina narodnega jezika in literature, narodne zgodovine in zemljepisa, druga matematike, fizike, opisne geometrije, kemije, prirodopisa, botanike, mineralogije, geografije in tretja geografije, telovadbe, glasbe, petja, gospodinjstva, ročnih del in knjigovodstva.

Volilno gibanje v ljutomerskem srezu.

V vsem ljutomerskem srezu je volilno gibanje v polnem razmahu. Na vseh volilnih sestankih so se volilci soglasno izrekli za kandidacijo gg. Jakoba Zemljčiča, župana v Slatni-Radenci in Franca Skulata, župana v Križevcih pri Ljutomeru. Dne 18. t. m. se je vršil volilni shod v veliki občini Štri gori in kraju Razkrižju, ki sta bila pred nedavnim priklopljena srezu Ljutomeru. Po sv. maši so se zbrali kmetje pod vaškimi lipami in z odobravanjem sledili izvajanjem govornikov volilnega odbora iz Ljutomera. Vsi so se odločno izjavili za novo jugoslovensko politiko. Tudi Nemci v Apaški kotlini so odločno pripravljene aktivno sodelovati pri ureditvi naše države. V nedeljo 25. t. m. se bodo vršili javni shodi v Ljutomeru, Sv. Jurju ob Ščavnici in Gor. Radgoni. Govorila bosta gg. ministra Pucelj in dr. A. Kramer.

Razpored pridobnine in pavšalnega davka

na poslovni promet za območje davčne uprave v Mariboru za davčno leto 1931 je razgrnjen v smislu določil čl. 131 zakona o neposrednih davkih na vpogled davčnim zavezancem pri davčni upravi v Mariboru, soba št. 2 od 12. do vstevši 19. oktobra 1931 med uradnimi urami. Morebitne pritožbe proti odmeri pridobnine in davka na poslovni promet se vlagajo pri davčni upravi v Mariboru v 30 dneh po prejemu dotičnih obvestil in plačilnih nalogov, ki se dostavljajo davčnim zavezancem, ne pa po vpogledu v razpored. Pritožbo je kolekovati z Din 20

Posipajte po jutrih, ko pade slana, državni most!

Ko je vozil hlapec Korošec z enovpreženim konjem preko državnega mosta včeraj zjutraj, je konju spodrsnilo na zamrznjenem tlaku in je padel. Dvigniti ga je moralo moštvo reševalne postaje. Dobro in potrebno bi bilo, da mestni gradbeni cestni urad poskrbi, da se posiplje po jutrih, ko pade slana, nevarna mesta s peskom proti opozkosti. Kakor izvemo, je bil to že četrti slučaj eno jutro.

Volitve brez starih strank

V vseh proglaših, ki so bili izdani po zgodovinskem 6. januarju, je bilo jasno in slovesno povdarjeno, da se stare politične stranke nikdar več ne bodo vrnile. Za te stranke, ki so privedle našo domovino skoraj na rob prepada, ker so skoro povsod in vedno poznale le svoje lastne interese, zapostavljale pa splošne, narodne in državne koristi, v novi Jugoslaviji ne sme in ne more biti prostora. Tej svoji jasni in odločni izjavi so voditelji sedanje državne politike ostali zvesti. Ustava ter volilni zakon sta z eno samo potezo zbrisala vsako siedo za njimi.

Kljub temu so se pojavili tudi pri nas krivi preroki in pisarniki, ki govore še vedno o bivših strankah in presojajo tudi vsakega kandidata, ki se pojavi, s stališča nekdanje strankarske pripadnosti. Tem ljudem so nekdanji časi, ki se po naši novi ustavi in po novem volilnem zakonu nikdar več ne morejo vrniti, ostali še trdno v mozgu in v kosteh. So pa poleg njih tudi še drugi, ki sicer ne mislijo tako, pač pa poberejo vsako poulično govorico kot čisto zlato in jo potem kot tako oddajajo dalje. Tako se tudi v pravilno mislečih krogih mešajo misli in pojmi in se ustvarja nepotrebna in neosnovana zmeda.

Potrebno je tedaj, da povdarimo jasno in razločno, da se bodo volitve dne 8. novembra izvršile brez nekdanjih predšestopanijskih strank. Kandidati, ki bodo nastopili na vsedravnih kandidadni listi ministrskega predsednika Živkovića, bodo vsi zastopniki in nosilci ene in iste državne jugoslovenske misli, pa naj so nekoč pripadali tej ali oni stari politični stranki ali grupaciji, ali pa tudi nobeni. Kot taki bodo stopili pred vse volilce, ki hočejo sodelovati pri izgradnji naše prenovljene skupne domovine, ne samo pred to ali ono bivšo skupino; kajti s tem, da so pristali na jugoslovenski program, so se za vedno slovesno odpovali vsem poprejšnjim programom.

Volilci tedaj ne bodo postavljeni pred vprašanje, katero stranko ali skupino naj volijo, ampak pred odločitve, kateremu kandidatu osebno več zaupajo in od katerega pričakujejo več vztrajnega in plodonosnega dela. Volilci tedaj ne bodo nekdanjih strank, ki jih sploh več ni, ampak osebe. O vseh kandidatih pa morajo biti enako prepričani, da pripadajo zares novi jugoslovenski politiki, kajti sicer ne bi dobili zaupanja nosilca liste, ki je najvišji čuvaj te sedanje politike. Ko bodo izvoljeni in zbrani v novi narodni skupščini, bodo vsi njeni enakopravni člani in vsi bodo morali posvetiti vse svoje moči enemu in istemu enotnemu delu. Edino razliko med njimi bo tvorila samo njihova večja ali manjša sposobnost, vztrajnost in pridnost.

Zato pa je edino pravilno, da se volilci odločijo tam, kjer bo v srazu več kandidatov, za tistega, ki jim kot osebnosti nudi več jamstva za bodoče parlamentarno delo, pa naj je prej pripadal že tej ali oni politični grupaciji. Obenem pa naj se vsi volilci zavedajo, da so postali naj oni sami člani enega samega veli-

